

报告：人民币国际化发展迎新机遇， 提出五条政策建议

中新网10月27日电 题：报告：人民币国际化发展新机遇，提出五条政策建议

中新财经记者 夏宾

中国银行业协会27日正式对外发布《人民币国际化报告(2021-2022)》(下称“报告”)称，从货币的收支、储备、外汇交易等各个角度来衡量，人民币全球地位稳步提升，而人民币国际化在面临多重挑战的同时，也迎来了新的机遇。

据悉，这是中国银行业协会自2016年起第六次发布人民币国际化报告。此次报告由中国银行业协会贸易金融专业委员会副主任单位中国银行牵头，国家开发银行、中国工商银行、中国农业银行、中国建设银行、交通银行、中信银行、中国光大银

行、招商银行、上海浦东发展银行、中国民生银行、汇丰银行(中国)等11家常委会成员单位共同参与撰写。

报告指出，在“双循环”新发展格局下，中国加快培育完整内需体系，把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，增强消费对经济发展的基础性作用，形成容量巨大、需求升级的国内大市场，拓宽和巩固了人民币贸易收付主干道，同时通过加强金融体系建设、提高金融风险管控能力夯实国内经济基础，推动高质量对外开放，进一步提升了人民币在全球金融市场的接受度。“双循环”新发展格局有效增强了人民币国际化市场驱动力。

报告显示，截至2022年1月末，中国已与

147个国家和32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”建设的不断深入推进能够有效带动离岸人民币市场纵向发展，促进离岸人民币服务网络和体系日趋完善。

同时，2022年1月1日正式生效的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)也将为人民币国际化发展提供外部动力和新的机遇。此外，随着中国金融市场双向开放进程加速，境外市场主体对人民币国际地位的预期持续提升，参与人民币金融市场的意愿不断增强，未来人民币资产在境外金融机构可投资资产中的配置比重存在较大的提升空间。

为进一步加快和推进人民币的国际化进程，不断提升各类市

场主体对人民币的接受度，报告特从五方面提出了关于人民币国际化发展的政策建议。

具体来看，一是建议政府部门及监管机构进一步加强内外部沟通合作，扩大双边货币互换规模，争取同更多国家货币当局建立相关机制，探索建立立体化跨境人民币洗钱风险预警及监测体系等。

二是建议进一步完善人民币跨境使用政策，鼓励商业银行创新产品及服务，推进统一本外币的贸易投资便利化政策标准，规范《跨境人民币结算优质企业名单》发布频率，以及推动建设本外币合一的账户管理体系等。

三是建议继续打造全球人民币清算体系，进一步扩大CIPS参与者范围，不断完善CIPS功

能，并加速探索数字人民币跨境支付基础设施建设。

四是建议进一步便利境外投资者、扩大金融市场开放，探索扩展现有跨境投资的产品类型，适当扩大跨境投资中国金融市场的参与者范围，进一步完善“跨境理财通”政策，推动建设跨境大宗商品交易所等。

五是建议更为积极地培育离岸人民币市场，进一步优化离岸人民币清算体系，不断丰富离岸市场人民币金融产品种类，鼓励中资金融机构“走出去”设立分支机构，允许中资离岸银行经营OSA离岸人民币业务等。(完)

布林肯指中国破坏现状 称北京要“加速”收复台湾

(早报讯) 美国国务卿布林肯指责中国破坏现状，并打破了在台湾问题上几十年来避免两国陷入战争的“基本谅解”。

布林肯星期三(10月26日)接受彭博社采访时说：“情况发生了变化，北京当局认定那种现状不再可接受了，他们希望加速(speed up)他们寻求统一的进程。”

他说：“我认为，他们还决定了如何去，包括对台湾施加更大的压力、胁迫，用各

种方法让台湾日子难过，希望这样会加快统一。”

这是美国最高外交官再次就台湾问题指责北京。他在一星期前说，中国已决定加快统一台湾的进程，时间线可能比预想得快很多。他的说法引起了轰动，但布林肯依然坚持这一判断。

布林肯做出最新指责之前，中国国家主席习近平在中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会议上巩固了自己的权力。

当被问及北京的权力变动时，布林肯说，美国关注的是如何通过加强与盟国的伙伴关系来塑造中国外部的世界秩序，而非试图影响中国的内部动态。

北京星期三重申了实现大陆与台湾统一的决心。中国国务院台湾事务办公室发言人马晓光在北京的例行新闻发布会上说：“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

台湾从美国获得

了数百亿美元的先进武器。总统拜登与前任们相比，就美军在大陆武统情况下协防台湾的意图做出了更加明确的表态。

布林肯说：“全世界不想看到台湾问题上出现任何形式的危机、任何形式的纷扰，全世界都相信这些分歧需要和平解决。我认为，清楚地向所有相关方面表明这一切、首先从北京开始，符合每个人的极大利益。”

布林肯说，美国和中国现在明显参与了一

场塑造国际事务的全球竞争，北京反击美国，倡导一个“不自由”的世界秩序。

他说：“我们不寻求冲突。我们不想要冷战。我们没有在试图遏制或束缚中国。”“但同样地，我们坚决捍卫我们的利益，捍卫我们的价值观。而且还是那句话，在台湾问题上，我们坚持几十年来一贯的主张，认为这些分歧需要和平地管理和解决。”